

Conige' Composition 1Exercice 1.

• Soit  $\alpha > 1$ . Soit  $p > m$ ,

$$\text{on a: } |u_{n+p} - u_n| \leq \sum_{k=m}^{m+p-1} |u_{k+1} - u_k|$$

$$\leq \sum_{k=m}^{m+p-1} \frac{1}{k^\alpha}$$

$$\leq \sum_{k \geq m} \frac{1}{k^\alpha}$$

$\sum_{k \geq m} \frac{1}{k^\alpha}$  est le reste d'une série convergente

donc tend vers 0 lorsque  $n \rightarrow +\infty$ .

$(u_n)_n$  est donc une suite de Cauchy

donc converge.

• Pour  $0 < \alpha \leq 1$ , on ne peut pas conclure.

Voici un contre-exemple:

$$u_n = \sum_{k=1}^n \frac{1}{k} \quad \left( \text{ou } u_n = \sum_{k=1}^n \frac{1}{k^\alpha} \right)$$

vérifie l'hypothèse mais ne converge pas

## Exercice 2 :

1) On a l'équivalent  $\ln\left(1 + \frac{(-1)^n}{\sqrt{n}}\right) \underset{n \rightarrow +\infty}{\sim} \frac{(-1)^n}{\sqrt{n}}$

et donc  $\left| \ln\left(1 + \frac{(-1)^n}{\sqrt{n}}\right) \right| \sim \frac{1}{\sqrt{n}}$ .

Les séries, à termes positifs,  $\sum \left| \ln\left(1 + \frac{(-1)^n}{\sqrt{n}}\right) \right|$  et

$\sum \frac{1}{\sqrt{n}}$  ont donc même nature.  $\sum \frac{1}{\sqrt{n}}$  diverge.

Donc  $\sum_{n \geq 2} \ln\left(1 + \frac{(-1)^n}{\sqrt{n}}\right)$  ne converge pas absolument.

2) Puisque  $\ln(1+x) = x - \frac{1}{2}x^2 + \mathcal{O}(x^3)$  lorsque  $x \rightarrow 0$ ,

$$\text{on a } \ln\left(1 + \frac{(-1)^n}{\sqrt{n}}\right) = \frac{(-1)^n}{\sqrt{n}} - \frac{1}{2} \frac{1}{n} + \mathcal{O}\left(\frac{1}{n^{3/2}}\right)$$

↓  
terme général  
d'une série CV  
(critère des séries  
alternées).

↓  
série DV

↓  
série CV

La série  $\sum \ln\left(1 + \frac{(-1)^n}{\sqrt{n}}\right)$  est donc divergente.

### Exercice 3

$$1) \text{ On a } \left| \frac{a_n}{n^3} \right| = \frac{|a_n|}{n^{\operatorname{Re} z}} \leq \frac{1}{n^{\operatorname{Re} z}}$$

donc  $\sum \frac{a_n}{n^3}$  est absolument convergente pour  $z$  tel

que  $\operatorname{Re} z > 1$ .

2) Par intégration par parties, pour  $h \geq 1$

$$\begin{aligned} \int_h^{h+1} 1 \cdot \frac{1}{t^{1+i\sigma}} dt &= \left[ (t-h) \frac{1}{t^{1+i\sigma}} \right]_h^{h+1} \\ &\quad + \int_h^{h+1} (t-h) \frac{1+i\sigma}{t^{2+i\sigma}} dt \\ &= \frac{1}{(h+1)^{1+i\sigma}} + \int_h^{h+1} \{t\} \frac{1+i\sigma}{t^{2+i\sigma}} dt \end{aligned}$$

En sommant de  $h=1$  à  $N-1$ , on obtient

$$\sum_{n=2}^N \frac{1}{n^{1+i\sigma}} = \int_1^N \frac{1}{t^{1+i\sigma}} dt - \int_1^N \{t\} \frac{1+i\sigma}{t^{2+i\sigma}} dt.$$

$$\text{Donc } \left| \sum_{n=2}^N \frac{1}{n^{1+i\sigma}} \right| \leq \left| \int_1^N \frac{1}{t^{1+i\sigma}} dt \right| + \int_1^N \{t\} \frac{|1+i\sigma|}{|t^{2+i\sigma}|} dt$$

$$\text{On a } |\{t\}| \leq 1, |1+i\sigma| \leq 1+|\sigma| \text{ et } |t^{2+i\sigma}| = t^2$$

$$\text{et } \int_1^N \frac{1}{t^2} dt = 1 - \frac{1}{N} \leq 1.$$

Pour la première intégrale,

$$\int_1^{\nu} \frac{1}{t^{1+i\sigma}} dt = \left[ -\frac{1}{i\sigma} \frac{1}{t+i\sigma} \right]_1^{\nu} = \frac{1}{i\sigma} \left( 1 - \frac{1}{\nu+i\sigma} \right)$$

$$\text{d'où } \left| \int_1^{\nu} \frac{1}{t^{1+i\sigma}} dt \right| \leq \frac{2}{\sigma}$$

$$\text{D'où : } \left| \sum_{n=2}^{\nu} \frac{1}{n^{1+i\sigma}} \right| \leq \frac{2}{\sigma} + (1+\sigma)$$

3) Si  $a_n \rightarrow 0$ , on peut donc déduire du critère d'Abel que  $\sum_n \frac{a_n}{n^{1+i\sigma}}$  est convergente.

Exercice 4 :

(A) 1) Soit  $a \in \mathbb{N}^*$ , et  $n \geq a$

Par division euclidienne de  $n$  par  $a$ ,  
il existe  $q \geq 1$  et  $0 \leq r \leq a-1$ , tel que

$$n = aq + r$$

$$\text{On a donc } u_n \leq u_{qa} + u_r$$

Or on vérifie par récurrence que  $u_{qa} \leq q u_a$ .

$$\text{d'où } u_n \leq q u_a + u_r$$

$$\text{et } \frac{u_n}{n} \leq \frac{q}{n} u_a + \frac{u_r}{n} \quad (*)$$

$$\leq \frac{u_a}{a} + \frac{\max(u_0, \dots, u_{a-1})}{n}$$

$$\text{Car } \frac{q}{n} = \frac{q}{aq+r} \leq \frac{1}{a} \quad \text{si } u_n \geq 0.$$

( Dans le cas général,  $u_n$  de signe quelconque  
il faut d'entrée, à partir de (\*), prendre le  
l'insup en  $n$ .

$$\text{On a : } \frac{aq}{n} = \frac{n-r}{n} \xrightarrow[n \rightarrow +\infty]{} 1$$

$$\text{et } \frac{\max(u_0, \dots, u_{a-1})}{n} \xrightarrow[n \rightarrow +\infty]{} 0 \quad \text{car a fixe}$$

d'où :

$$\limsup_{n \rightarrow +\infty} \frac{u_n}{n} \leq \frac{u_a}{a}$$

Prenez maintenant l'infimum  $a$ .



Et par conséquent  $h = (f^{(n)}(0))$ , on a :

$$h \leq f^{(n)}(0) \leq h+1$$

et par croissance de  $f^{(n)}$ ,

$$f^{(n)}(h) \leq f^{(n+n)}(0) \leq f^{(n)}(h+1)$$

$$\begin{array}{ccc} f^{(n)}(0)+h & & f^{(n)}(0)+h+1 \\ \downarrow & & \leq f^{(n)}(0)+f^{(n)}(0)+1 \\ f^{(n)}(0)+f^{(n)}(0)-1 & & \end{array}$$

donc  $-1 \leq u_{n+1} - u_n - u_n \leq 1$

La suite  $u_n + 1$  est sous additive

donc  $\lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{u_n}{n}$  existe et appartient à  $[-\infty, \infty[$

La suite  $-u_n + 1$  est aussi sous additive

donc  $\lim_{n \rightarrow +\infty} \left(\frac{-u_n}{n}\right)$  existe et appartient à  $[-\infty, \infty[$

d'où  $\lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{u_n}{n} \in \mathbb{R}$ .

2) Pour  $x \geq 0$ , (le cas  $x < 0$  se traite de la même manière).

il existe  $h \in \mathbb{N}$  tel que  $0 \leq x \leq h$

d'où  $f^{(n)}(0) \leq f^{(n)}(x) \leq f^{(n)}(h) = f^{(n)}(0) + h$

et  $\frac{f^{(n)}(0)}{n} \leq \frac{f^{(n)}(x)}{n} \leq \frac{f^{(n)}(0)}{n} + \frac{h}{n}$

Par le lemme des gendarmes,

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{f^{-1}(a)}{n} \text{ existe et est égale à } \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{f^{-1}(0)}{n}.$$

d'où la conclusion.

(C) Soit  $(X_n)_{n \geq 1}$  une suite de variables aléatoires indépendantes et de même loi.

$$\text{On a: } u_{n+m} = \mathbb{P}\left(\frac{1}{n+m} \sum_{i=1}^{n+m} X_i \geq a\right)$$

$$= \mathbb{P}\left(\sum_{i=1}^{n+m} X_i \geq a(n+m)\right)$$

$$\geq \mathbb{P}\left(\left\{\sum_{i=1}^n X_i \geq a n\right\} \cap \left\{\sum_{i=n+1}^{n+m} X_i \geq a m\right\}\right)$$

indépendance  $\rightarrow$   $= \mathbb{P}\left(\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i \geq a\right) \mathbb{P}\left(\frac{1}{m} \sum_{i=n+1}^{n+m} X_i \geq a\right)$

$$= u_n \cdot u_m \quad \left( \begin{array}{l} \text{|| même loi} \\ \mathbb{P}\left(\frac{1}{m} \sum_{i=1}^m X_i \geq a\right) \end{array} \right)$$

• Donc  $u_{n+m} \geq u_n u_m$

$$u_n \in [0, 1]$$

Si  $u_n \in ]0, 1[$ ,  $(- \ln u_n)$  est sous additive (et  $\geq 0$ )

et  $\lim_n -\frac{1}{n} \ln u_n$  existe et appartient à  $[0, +\infty[$ .

$$\left( \text{Rq: si } u_1 > 0, u_n \geq u_1^n > 0 \right)$$

$$\left( \text{Si } u_n \equiv 0, - \ln u_n = +\infty \right).$$